



## 【话题背景】

2010年,注定成为80后不能回避的话题。刚刚年满30岁的第一批80后们正面临着“三十而立”的思索。本期话题:30岁,是成熟的开始还是梦想的善终?“三十而立”,何为立?



## “自立”为先

本报记者 曹剑

“三十而立”,估计即便是已经年满30岁的人,对什么叫做“立”都没有一个准确的定义。

有人认为,“立”可以指结婚生子;也有人认为“立”应该以硬件为标准,即车房具备、经济独立;还有人认为“立”应该是事业有成。80后何为“立”?记者认为,“立”字首先应该从自立开始,内心世界变得成熟强大,做事才能信心百倍。

80后站在即将步入30岁的门槛上,回头看是时间延展构成的岁月纹理;向前望是充满无限施展空间的未来;往前走是一切都应当以成熟内心世界来摆渡的漫漫人生。世人所谓“正心、修身、齐家、治国、平天下”,将“正心”放在首位,便是要说明凡成大事者须以自我完善为基础。

孔子曾说30岁而自立于世,照史书记载,孔子30岁时,已博学多才,成为当地较有名气的一位学者,

并收徒授业。那时的孔子可以称之为“学富五车”,但实际上他一没钱二没车,更没有地位,显然他认为的“立”,应该指的是在内心修养和知识学识上达到一定程度。

80后的人常说,我不是蜗牛,不能生来就背着套房子。我也不愿做蜗牛,要一辈子为一套房子所累。30岁了,没房没车,我们可以立一些信心,即使住在简陋的出租房里也可以喊出“斯是陋室,惟吾德馨”。30岁了,还没有建立自己的家庭,我们可以立一些信念,多跟朋友联系,多和家人相聚。

借用于丹老师说的话与广大80后朋友们共勉:“所谓三十而立,我的理解并不是一种外在的社会坐标衡量你已经如何成功,而是内在的心灵标准,衡定你的生命是否开始有一种心灵的内省,并且从容不迫;开始对你做的事情有一种自信和一种坚定。”

# 三十而立 请别再叫我80后



## 三十而“栗”

本报记者 胡修文

曾经被冠以叛逆也好颓废也罢,今年对80后来讲是一个无法回避的坎。远有孔夫子一句“三十而立”鞭策,近有事业、婚姻乃至吃喝拉撒等琐事。新一年的钟声即将敲响,80后注定要面临着属于他们的特殊机遇与挑战的人生。

如今的80后,不论是否已经做好准备,都已经开始融入社会的各个行业和领域。然而,在世俗的认知下,“三十而立”却被附加上了从物质到精神的种种枷锁。对于尚未立业成家的80后而言,这个被物化的认知无疑就像魔咒一样压在80后的心头。

很难想象,刚从魂斗罗的经典游戏、小虎队的青涩歌声和李磊与韩梅梅的童年趣事中走出来的80后,一下子就要开始考虑人生、事业、婚姻家庭这些本该“大人们”操心的问题。这种变化让曾让喊着“外面的世界很精彩”的80后们多了一丝忧虑甚至战栗。人生角色的急剧转变,让这群从小怀揣梦想的一代不得不开始考虑梦想与现实的差距。

“蜗牛”、“蚁族”、“剩男剩女”、“富二代”,陌生的词汇忽然在一夜之间就与80后们紧密相连了。前所未有的词汇加上与父辈们迥然不同的生活环境,让80后们不得不时时权衡着理想和现实的理性结合。

高校扩招让更多的80后得到了深造的机会,然而,拿着高学历的80后们却怀着复杂的心情看待这一张用父辈心血换来的文凭。他们不得不考量成本与收益的逻辑关系,又难以丢下自我的价值与自尊。当他们拿着简历奔波于招聘现场数次却无果而终时,愤怒、失落与压抑也在考量着他们尚未真正成熟的心灵。

“三十而立”,80后们除了奋斗别无选择。虽然,奋斗是一种积极向上的优秀品质,可是,奋斗历程中的酸甜苦辣,只有参与者才能真正体味。

孔夫子的这句话,按照本意应该理解为:30岁人应该能依靠自己的本领独立承担自己应承受的责任,并已经确定自己的人生目标与发展方向。也许,正是要在这个阶段要完成从幼稚到依靠自己独立承担责任并确定人生目标的过程,让涉世未深的80后们难以摆脱初出茅庐的内心恐惧。就像80后的自嘲那样:“三十而立”其实是三十而“栗”。



(资料片)



## “被立者”说

本报记者 赵兴超

80后早已经不是一个新鲜的名词,1980年出生的80后们,集体步入三十岁的行列。古语说,“三十而立”。前一刻,你可能还在懵懂之中,过着喝酒侃大山的悠哉生活。下一刻,你却要突然步入三十岁的成熟理性人群。

家庭的责任、父母的依靠、下一代的抚养……一系列的问题,仿佛在一夜间突然呈现在面前。很多过来人会说:“三十了,老大不小了,很多事都得考虑。需要有一番事业,需要买房买车、需要结婚生子。”此时,你突然感觉到,自己已经没有放纵的时间,不曾遇到的问题接踵而来,被压得喘不过气。

到底是真的有那么多的压力困扰我们,还是我们自己没有准备充分?抑或只是过分看重了他人强加的看法,让我们三十“被立”?

三十岁,多数人刚刚成家,事业刚刚起步。从进入社会到三十岁,走过的这些年有些懵懂有些忧虑。到了三十岁,大部分人不一定有车有房,不一定有身份有地位。很多人就会说,那是你没有努力,你没有达到“三十而立”的标准。看看某某,住了高楼开了名车,看看某某在政府上班,车接车送。比较,成为一把无形的刻刀,在不“成功人士”

的身上留下道道血痕,无形之中改变着对“三十而立”的价值判断。

“三十而立”,是否就是大多数人所认为的如此呢?提及此问题,人们大多会说有没有钱不重要,而实际上在其看来,问题就是没有钱。没有钱,就没有房、车,就没有人们羡慕的身份地位,就不能称为“立”。很大程度上来说,越来越多的人是三十被立。不管承认与否,多数人说的与做的,并不太一致。

越来越多的人将经济的富足作为“三十而立”的第一标准,“三十而立”成为一个枷锁,套上了就难以解开。也许,你的青年期或者青春期有点长,三十了才刚刚懂事。当你度过这段时期,开始有了一点自己的想法,不成熟但归自己所有。还未准备好下一步的计划,一种无形的压力就突然把你包围:你起步已经太晚了,没有达到“三十而立”的标准。众人的目光、家人的期盼、亲友的关注,会让你背负巨大的压力。

如今的“三十而立”,已经有些脱离三十岁可以坦然面对生活的定义,成为一种扭曲的衡量个人价值的标准。从“三十而立”到三十“被立”,多少让我们这群年轻人有些无奈。